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Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da 
Bahia realizada no dia 30.04.2024.

Aos 30 (trinta) dias do mês abril do ano 2024 (dois mil e vinte quatro), às 14 (quatorze) 
horas, na Sala dos Conselhos do Palácio da Reitoria, reuniu-se o Conselho Universitário 
(CONSUNI) da Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, sob a presidência 
do Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira, com a presença 
dos(as) Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Penildon Silva Filho (Vice-Reitor), 
Eduardo Luiz Andrade Mota (Pró-Reitor de Planejamento e Orçamento), Wagner 
Miranda Gomes (Pró-Reitor de Administração), Jeilson Barreto Andrade (Pró-Reitor 
de Desenvolvimento de Pessoas), Cássia Virgínia Bastos Maciel (Pró-Reitora de Ações 
Afirmativas e Assistência Estudantil), João Martins Tude (ADM), Paulo Roberto 
Ferreira Oliveira (EBA), Antrifo Ribeiro Sanches Neto (DAN), Juliana Bezerra do 
Amaral (ENF), Rodrigo Freitas Bittencourt (EMVZ), José Maurício Valle Brandão 
(EMUS), Adenilda Queirós Santos Deiró (NUT), Marcelo Embiruçu de Soza (ENG), 
Luiz Cláudio Cajaíba Soares (TEA), Fábio Macedo Velame (ARQ), Henrique Tomé 
da Costa Mata (ECO), Ronaldo Pesente (FCC), Leonardo Figueiredo Costa 
(FACOM), Júlio César de Sá da Rocha (DIR), Nanci Helena Rebouças Franco 
(FACED), Denis de Melo Soares (FAR), Marcelo Moura Mello (FFCH), Antônio 
Alberto da Silva Lopes (FAMED), Sônia Cristina Lima Chaves (ODO), Francisco 
Kelmo Oliveira dos Santos (IBIO), Gillian Leandro de Queiroga Lima (ICI), Roberto 
José Meyer Nascimento (ICS), Maiana Brito de Matos (ICTI -  Camaçari), Ivan do 
Carmo Machado (ICOMP), Ricardo Carneiro de Miranda Filho (FIS), Cristóvão de 
Cássio da Trindade de Brito (IGEO), Luís Augusto Vasconcelos da Silva (IHAC), 
Alvanita Almeida Santos (LET), Kleyber Mota da Cunha (1ME), Luciene da Cruz 
Fernandes (IMRS), Cristiana Mercuri de Almeida Bastos (IPS), Martins Dias de 
Cerqueira (QUI), Joilda Silva Nery (ISC), Sumaia Boaventura André (Presidente do 
CAPEX); os representantes do corpo docente Ana Lúcia Barbosa Góes e Jailson Alves 
dos Santos; os representantes dos servidores técnico-administrativos Carolina Silva 
Cunha de Mendonça, Priscila Batista Rabelo, Cleyton dos Santos Santana e Jomar 
Fadigas Cerqueira; e os representantes estudantis Douglas Corrêa Santos, Osny 
Guimarães dos Santos, Mylena Alves Assis, Pedro Nascimento Diniz Gonçalves e 
Maria Aparecida da Silva Costa. Como convidados(as), participaram da reunião os(as) 
Professores(as) Ronaldo Lopes (Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação) e Clarisse 
Goulart Paradis (Vice-Presidente da APUB Sindicato). Havendo quórum, o Senhor 
Presidente declarou aberta a sessão, cumprimentou os presentes e, imediatamente, 
franqueou a palavra no expediente, dela fazendo uso, o Conselheiro Jomar Cerqueira, 
tendo compartilhado informações acerca do andamento da greve dos servidores técnico- 
administrativos em educação (TAES) e, também, a agenda de mobilizações do Comando 
Nacional de Greve, durante os últimos vinte e seis dias nos quais participou, diretamente, 
dos atos em Brasília, representando a categoria dos TAES da UFBA; por fim, solicitou o 
apoio dos docentes que, também, estão no movimento paredista, por tratar-se de uma luta 
que envolve todo o quadro de servidores públicos da esfera federal. O Conselheiro



42 laboratórios, havendo necessidade de apoio técnico especializado para a sua realização;
43 diante disso, a Congregação do Instituto de Química redigiu um documento ao Comando
44 Local de Greve (CLG), com cópia para a Reitoria, no dia 1 ° de abril, indicando um pedido
45 de apoio técnico para as aulas experimentais do referido Curso, especifícamente para as
46 turmas com prováveis concluintes no semestre de 2024, entretanto, até o presente
47 momento, não houve nenhuma resposta do CLG, tendo registrado o descontentamento da
48 diretoria daquela Unidade com a morosidade na qual o Comando tem analisado essas
49 demandas. O Senhor Presidente, compreendendo a queixa apresentada, apelou à
50 representação dos técnicos no Conselho Universitário, no sentido de que sensibilizasse o
51 CLG para fornecer uma resposta imediata ao Instituto de Química. O Conselheiro Osny
52 Santos prestou informes acerca da movimentação estudantil, noticiando que, após a
53 deflagração da greve dos TAES e diante da iminente deflagração da greve do corpo
54 docente, o movimento estudantil e suas representações realizaram uma Assembléia Geral
55 dos Estudantes, no dia 15 de abril, cuja pauta principal era a deflagração de uma greve
56 estudantil na Universidade, sendo a maioria dos votantes contrários à referida pauta;
57 informou ainda que todas as entidades de base foram colocadas em estado de mobilização
58 permanente e, nesse sentido, foi apresentado na reunião do CLG docente algumas das
59 ações que o referido movimento considera essencial, enquanto representação estudantil,
60 especifícamente no que tange aos cursos da área de saúde, adiantando que em breve será
61 entregue um novo documento com as demandas dos cursos em geral; noticiou ainda que
62 existe uma orientação do DCE para que todos os cursos e entidades de base apoiem o
63 estado de congelamento do semestre letivo; concluiu enfatizando que a categoria está em
64 permanente estado de mobilização e que está na disposição de construir todas as lutas,
65 em conjunto com os TAES e docentes. A Conselheira Ana Lúcia Góes, representante do
66 corpo docente, compartilhou informações acerca do resultado da Assembléia realizada no
67 último dia 25 de abril que deliberou por deflagrar a greve dessa categoria, imediatamente,
68 rejeitando a proposta do Governo federal apresentada na última rodada da Mesa Nacional
69 de Negociação, quando sinalizou 0% de índice de reajuste salarial para 2024. Na
70 sequência, a Professora Clarisse Goulart Paradis, Vice-Presidente da APUB Sindicato,
71 em caráter especial, noticiou que está conduzindo a APUB na presidência, diante do
72 afastamento, por motivo de saúde, da Presidente Marta Alicia; na sequência, reforçou a
73 legitimidade do resultado da Assembléia realizada no dia 25 de abril, tendo esclarecido
74 que a diretoria da APUB defendeu uma modalidade de decisão por meio de uma consulta
75 pública que pudesse atingir a todos os docentes, independente daqueles que estivessem
76 presentes na ocasião, entretanto, a categoria presente na Assembléia decidiu,
77 altemativamente, por deflagrar a greve imediatamente, sendo, por conseguinte, instalado
78 o Comando Local de Greve na sede da APUB, no dia 29 de abril; reforçou o compromisso
79 do referido Sindicato em fazer uma greve fortalecida e mobilizada, tendo concluído sua
80 fala esclarecendo como o movimento está discutindo a questão da essencialidade na
81 Universidade, a partir da realização de reuniões das comissões do Comando Local de
82 Greve, que têm elaborado orientações sobre os serviços essenciais; nesse sentido,
83 solicitou que todas as Unidades Universitárias enviem ao e-mail da APUB as suas
84 sugestões e pedidos, a fim de que essas orientações contemplem o contexto das suas
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além da discussão dos índices de reajuste salarial, a greve docente se propõe a denunciar 
e cobrar do Governo federal que o Piso Salarial Profissional Nacional seja respeitado para 
todos os docentes da carreira do EBTT e, por isonomia, também para os docentes da 
carreira do Magistério Superior, propondo assim que seja institucionalizado, em Lei, de 
que o menor padrão salarial dos professores com Regime de Trabalho de 40h, seja 
balizado pelo Piso Profissional do Magistério, valendo para todos os professores das 
carreiras do MS e do EBTT integrantes do Plano de Cargos e Carreiras do Magistério 
Federal. O Conselheiro Jailson Santos, também representante docente, dirigiu-se mais 
especificamente aos(às) diretores(as) das Unidades Universitárias, para reforçar que tem 
ecoado algumas demandas que não condizem com a realidade, fazendo menção a uma 
carta que tem circulado pela Universidade, de alguns docentes que não aceitaram o 
resultado da deliberação da Assembléia, entretanto, reafirmou que uma vez deflagrada a 
greve, por maioria dos votantes presentes na Assembléia, cabe à categoria, a partir de 
agora, construir uma greve mobilizada e responsável, englobando todas as camadas da 
comunidade universitária; concluiu informando que todas as ações de mobilização do 
movimento estão sendo divulgadas nas mídias sociais da APUB, a fim de que sejam 
acompanhadas por todos. O Conselheiro Júlio Rocha registrou que, diante das fortes 
chuvas, o prédio da Faculdade de Direito, datado de 1961, está numa situação 
extremamente difícil, alegando que essa situação crítica envolvendo a manutenção do 
patrimônio da Universidade está diretamente relacionada à questão dos cortes de verbas 
para as universidades federais e requer, do atual Governo, uma posição de 
responsabilidade histórica e compromisso com a educação; defendeu que o Governo 
federal precisa atender às responsabilidades constitucionais de manter a educação pública 
e viabilizar as condições para que a educação se estabeleça; informou que, 
compreendendo os limites que a Reitoria tem, no que tange ao orçamento, a direção da 
referida Unidade Universitária emitiu um ofício ao Gabinete dando conta da situação 
precária na qual se encontra o prédio daquela Faculdade que sofre sistematicamente com 
chuvas, sendo que, na presente data, dez salas foram interditadas por impossibilidade de 
uso; enfatizou a importância desse registro, pois, apesar dos esforços da ANDIFES e da 
gestão da Universidade Federal da Bahia, é preciso reivindicar do Governo federal, 
propondo, nesse sentido, o encaminhamento de uma Moção efetiva cobrando do 
Governo Lula que atenda as demandas apresentadas pela ANDIFES e pelos 
movimentos sindicais, a fim de garantir que as universidades públicas possam ser espaço 
de ensino, pesquisa e extensão. O Senhor Presidente agradeceu a intervenção do 
Conselheiro Julio Rocha, ao tempo em que externou a disposição, evidentemente, do 
Conselho Universitário de acolher a referida proposição de Moção, em consonância à 
Nota que foi publicada quando da deflagração da greve dos servidores técnico- 
administrativos, e agora, também, na greve dos docentes, reconhecendo o direito de greve 
e assumindo a legitimidade da pauta que está sendo apresentada, se dispondo, juntamente 
com a ANDIFES, a insistir na necessidade de um melhor encaminhamento possível das 
demandas que estão sendo apresentadas. A Conselheira Carolina Mendonça procedeu 
com alguns informes acerca da greve dos servidores técnico-administrativos em 
educação, resumidos a seguir: 1) inicialmente, justificou a ausência do Conselheiro 
Fernando Bandeira que, no momento, está em Bj^síjia participando das atividades do



s t

Comando Nacional de Greve; 2) compartilhou o resultado da reunião que aconteceu com 
o Governo federal no dia 19 de abril, onde foi apresentada à categoria uma contraproposta 
em relação à greve dos TAES, permanecendo o índice de 0% de reajuste salarial para 
2024,9% em 2025 e 3,5% em 2026, além de aceitar algumas das propostas que a categoria 
havia discutido referente à reestruturação da carreira; 3) em seguida, foram realizadas 
rodadas de assembléias nas bases que mantiveram o posicionamento da direção da 
FASUBRA, no sentido de rejeitar essa proposta e solicitar uma nova rodada de 
negociações com o Governo federal; 4) ressaltou que essa proposta apresentada à 
categoria dos TAES é menor do que acordos já firmados com outras categorias do 
Executivo federal e que possuem valor salarial muito superior, lembrando que, no início 
de todas as negociações, a tônica do Governo era de reduzir as disparidades e os TAES 
correspondem à maior categoria em número de trabalhadores, entretanto, com a menor 
remuneração entre os servidores públicos do Executivo federal; 5) por fim, compartilhou 
algumas ações de mobilização da categoria, tendo convidado o PROIFES e a APUB para 
uma atividade conjunta a ser realizada no prédio da Reitoria, no dia 9 de maio, com o 
SINASEFE, envolvendo todas as entidades que estão nesse momento de greve, ao tempo 
em que enfatizou que essa luta não é só por salário, mas, também, em prol da valorização 
dos trabalhadores da educação e pela recomposição do orçamento das universidades 
públicas e recomposição das bolsas da assistência estudantil, que são fundamentais para 
garantir a permanência dos estudantes na Universidade. O Senhor Antônio Bomfim 
Moreira, em caráter especial, representando a ASSUFBA Sindicato, prestou informes 
complementares, no que tange à greve dos senadores técnico-administrativos em 
educação, tendo noticiado a realização de uma reunião unificada envolvendo todos os 
Comandos Locais de Greve das universidades federais do Estado da Bahia, a fim de 
refletir, coletivamente, acerca das orientações do Comando Nacional de Greve da 
FASUBRA; por fim, reforçou o convite para o ato que será realizado no próximo dia 9 
de maio, na Reitoria. O Conselheiro Francisco Kelmo Santos fez menção a uma carta 
que tem circulado pela Universidade, de autoria de alguns docentes do Instituto de 
Biologia, para registrar que, primeiramente, não é um documento discutido e produzido 
a nível de Congregação, enfatizando a direção se mantém completamente neutra com 
relação a essa manifestação; justificou que o Instituto de Biologia tem hoje um grupo 
relativamente grande de professores que ainda estão em estágio probatório, outros 
contratados há pouco tempo, sem nenhuma experiência de greve e sem o entendimento 
aprofundado do que é política universitária, movimento paredista ou direito de greve e 
que, motivadas pelas suas ideologias e falta de conhecimento da dinâmica dos 
movimentos universitários, produziram esse documento de forma independente e o 
encaminharam à direção da APUB; por fim, enfatizou que o Instituto de Biologia 
reconhece a legitimidade do movimento grevista, de modo que o documento elaborado ( ; 
não reflete a maioria das pessoas daquela Unidade Universitária. O Conselheiro Ricardo 5. 
Miranda pediu licença no plenário para ler o trecho de uma carta assinada pelo almirante 
Marcos Olsen, comandante da Marinha, dirigida ao deputado federal Aliei Machado, 
presidente da Comissão de Cultura da Câmara dos Deputados, na qual expressa a sua 
contrariedade acerca do Projeto de Lei n° 4046/2021 que propõe a inscrição do nome de 
João Cândido Felisberto, líder da Revolta da Chibata, no Livro dos Heróis e Heroínas da
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174 Pátria; registrou sua perplexidade quanto ao posicionamento de uma autoridade das
175 Forças Armadas brasileira e sugeriu que a Universidade, por meio do seu Conselho
176 Universitário, se manifestasse quanto a essa questão. O Senhor Presidente acolheu, de
177 imediato, a indignação do referido Conselheiro e, associando-se a ela, submeteu à
178 apreciação do Conselho Universitário, a proposta de envio de uma Moção ao
179 Congresso Nacional, no sentido de que o parlamento mantenha a decisão já  tomada
180 de inscrever o nome do marinheiro João Cândido no Livro dos Heróis e Heroínas
181 deste país; submetida à votação, a sugestão foi aprovada por unanimidade. O
182 Conselheiro Jeilson Andrade, fazendo uso da palavra, reforçou junto aos diretores de
183 Unidades Universitárias que a PRODEP encaminhou, na semana passada, um oficio no
184 qual noticia sobre a abertura de edital de concurso para professor do Magistério Superior
185 para o mês de julho, solicitando que as Unidades enviem até o dia 3 de junho os dados
186 desse concurso para a PROGRAD, a fim de subsidiar a publicação do edital, com a
187 expectativa de que esses docentes selecionados sejam admitidos já  no primeiro semestre
188 do próximo ano; em seguida, fez um apelo às Unidades Universitárias que têm, nesse
189 momento, alguma vaga disponível, que empenhem todos os recursos a fim de que essas
190 vagas sejam incluídas no referido certame, pois isso tem sido um trunfo que a
191 Administração Central tem utilizado com o Ministério da Educação, para angariar novas
192 vagas para o quadro de professores da UFBA; informou ainda que a PRODEP
193 encaminhou à Secretaria dos Conselhos Superiores uma proposta de alteração do
194 Regimento Geral da UFBA e de uma Resolução do CONSUNI, na perspectiva de abrigar
195 os colaboradores terceirizados como destinatários das honrarias que o Conselho
196 Universitário concede aos servidores docentes e aos servidores técnico-administrativos
197 em educação, de modo que, em breve, esse assunto será debatido no pleno desse
198 Conselho. O Conselheiro Antônio Lopes noticiou que foi realizada, na Faculdade de
199 Medicina, a inauguração do Centro Internacional de Estudo e Pesquisa da Saúde da
200 População Negra e Indígena, que contou com a participação de vários professores e
201 pesquisadores; informou que foram publicadas duas Notas pela diretoria da Faculdade de
202 Medicina, nas quais a referida Unidade Universitária ratifica seu apoio ao movimento
203 grevista, reconhecendo a legitimidade da pauta apresentada, ao mesmo tempo em que
204 informou que a direção da referida Unidade irá consultar o Comando Local de Greve para
205 discutir a questão da essencialidade das atividades, tendo em vista a preocupação da
206 direção com a situação dos estudantes do curso de Medicina que hoje já  enfrentam uma
207 jornada longa de mais de sete anos para se graduar. O Conselheiro Fábio Velame
208 compartilhou que a UFBA, através da Faculdade de Arquitetura, assinou o convênio com
209 o Ministério das Cidades (MCID), no dia 10 de abril, firmando uma parceria de
210 implantação do Programa Periferia Viva da Secretaria Nacional das Periferias do MCID,
211 com o objetivo de realizar projetos de habitação, melhorias habitacionais, investimentos
212 de infraestrutura, saneamento e construção de equipamentos nas periferias das cidades
213 brasileiras; compartilhou ainda que no dia 29 de abril, a Faculdade de Arquitetura
214 participou do lançamento do Programa Mãe Bemadete, em sessão do Ministério Público
215 do Estado da Bahia, criado com vistas a combater a violência e o genocídio das lideranças
216 dos povos e comunidades tradicionais no Estado da Bahia, comunidades ciganas,
217 indígenas e. sobretudo, quilombolas; noticiou que a Uírf^A será convidada a compor o



fórum que vai ser criado no Ministério Público dos Povos e Comunidades Tradicionais, 
na defesa dos defensores dos direitos humanos e das lideranças dessas comunidades, em 
implantação de políticas de direito à cidadania dentro desses territórios; por fim, 
compartilhou que a Faculdade de Arquitetura emitiu uma Moção de apoio à situação da 
líder quilombola Rejane Rodrigues do Quilombo Quingoma, localizado no município de 
Lauro de Freitas, que precisou ser retirada às pressas da comunidade onde vive, devido 
às graves ameaças sofridas diante da sua luta pela preservação do Quilombo e do meio 
ambiente e que, neste momento, está sob proteção policial; o Conselheiro Flávio Velame 
propôs que o Conselho Universitário se associe a essa Moção, emitindo uma Nota de 
apoio à comunidade quilombola do Quingoma que está sendo violentada e ameaçada de 
morte. O Senhor Presidente, acolhendo, portanto, a referida proposição, submeteu à 
votação no plenário que o Conselho Universitário publique uma Moção de apoio e 
solidariedade à luta do Quilombo Quingoma, sendo aprovado por unanimidade; 
solicitou que o Conselheiro Fábio forneça os dados à Assessoria de Comunicação, a fim 
de que a Reitoria possa elaborar a respectiva Nota. O Conselheiro Douglas Santos fez 
uma consulta quanto ao funcionamento dos Restaurantes Universitários durante o período 
de greve, sendo informado pelo Magnífico Reitor e ratificado pela Pró-Reitoria de 
Assistência Estudantil, Conselheira Cássia Maciel, que não há nenhuma orientação no 
sentido de suspensão dos serviços prestados, no que tange a auxílios e benefícios da 
assistência estudantil. Encerradas as manifestações, o Senhor Presidente submeteu à 
apreciação e votação a Ata da reunião realizada no dia 26.03.2024, distribuída 
previamente, aprovada por unanimidade, e ingressou na Ordem do Dia, solicitando 
autorização do Conselho para retirar o Item 03 da pauta, referente à apresentação do 
“Círculo de Cuidado e Protagonismo da UFBA”; oportunamente, adiantou que, 
provavelmente, para a próxima reunião, será pauta no Conselho Universitário, à pedido 
da Faculdade de Educação, a apreciação da proposta de criação da Faculdade de Educação 
Física da Universidade Federal da Bahia, visto que o processo está concluído, restando, 
portanto, apenas a chancela das Comissões Permanentes para, em seguida, submeter à 
apreciação no plenário. Ato contínuo, passou ao Item 01: Informes institucionais e ao 
Item 02: Informações sobre orçamento e questões de saúde coletiva (COVID-19 e 
Dengue). Expositor: Conselheiro Eduardo Luiz Andrade Mota (Pró-Reitor de 
Planejamento e Orçamento). O Senhor Presidente procedeu com alguns informes e 
manifestou-se acerca das questões levantadas pelos(as) Conselheiros(as), a saber: 1) 
sobre o tema da greve, ratificou o absoluto reconhecimento do direito de greve, sendo 
este um direito constitucional, de modo que, reafirmou o reconhecimento da legitimidade 
da pauta apresentada pelo movimento grevista docente e técnico-administrativo em 
educação; assim, informou que a Reitoria segue acompanhando o desenvolvimento 
dessas paralisações, sempre apostando no apoio para que o Governo federal encontre o 
melhor encaminhamento para esse conjunto legítimo de demandas; 2) do ponto de vista 
interno, enfatizou que não há, nesse momento, nenhuma necessidade do Conselho 
Universitário se debruçar sobre questões de calendário acadêmico, visto que, a 
interrupção do calendário promove um conjunto de problemas graves para a comunidade 
universitária, como a suspensão de bolsas, por exemplo, o que impactaria os estudantes, 
uma vez que as agênciqíTde fomento não estão em greve; assim, considerou que, qualquer
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262 necessidade de adequação, e não suspensão, do calendário acadêmico, no seu devido
263 tempo, será objeto de discussão nas instâncias competentes; 3) por fim, reforçou que a
264 Reitoria, nesse momento, tem envidado esforços no sentido de seguir negociando com o
265 Comando Local de Greve das categorias paralisadas, a questão da essencialidade das
266 atividades, lembrando que essa discussão deve ser amadurecida com cada uma das
267 Unidades Universitárias e o Comando de Greve correspondente. Continuamente, o
268 Senhor Presidente passou a palavra ao Conselheiro Eduardo Mota, Pró-Reitor de
269 Orçamento e Planejamento, que prosseguiu com os informes acerca do orçamento e
270 questões de saúde, tendo ratificado as informações já  apresentadas em reuniões anteriores
271 desse Conselho, sem novidades, exceto pela preocupação significativa com o crescente
272 número de casos de Dengue registrados no País, principalmente nas regiões Centro-Oeste,
273 Sudeste e Sul; pontuou que o Ministério da Saúde tem intensificado a campanha vacinai
274 contra a Dengue, sem alcançar a adesão esperada, de modo que, é fundamental que a
275 comunidade intensifique o trabalho de eliminação de focos do mosquito transmissor da
276 doença; nesse sentido, noticiou que a SUMAI, através da Coordenação de Meio
277 Ambiente, segue realizando os mutirões nos campi da Universidade, fazendo a limpeza
278 urbana. O Senhor Presidente salientou que a Universidade permanece no aguardo da
279 recomposição dos 250 milhões de reais prometidos pelo Ministério da Educação às
280 universidades federais e que ainda não chegou; em relação à questão de investimento,
281 lembrou que foi atribuído à UFBA o montante de 5,9 milhões de orçamento para capital,
282 absolutamente insuficiente para dar conta de qualquer área em que se precise fazer
283 investimento, entretanto, há a expectativa de que na próxima semana seja divulgada,
284 definitivamente, a informação sobre o PAC das universidades federais; por fim, informou
285 que a expectativa é de que a arrecadação fiscal do Governo, nesse trimestre, apresente
286 bons números, tal como no primeiro semestre, e isso permita que o Ministério da Fazenda
287 libere recursos para que os demais ministérios possam fazer suplementações
288 orçamentárias. O Conselheiro Kleyber Cunha compartilhou uma curiosidade sobre o
289 orçamento das universidades, que considerou bastante pertinente, rememorando que, na
290 reunião passada do Conselho Universitário, levantou-se a necessidade de haver uma lei
291 orgânica das universidades públicas e, ao pesquisar sobre o tema, tomou conhecimento
292 de que houve uma proposta, em 2002, de um anteprojeto de Lei para as universidades
293 públicas federais, tendo destacado que nessa proposta, nos seus artigos 20 e 21, está
294 previsto um modelo de financiamento das universidades; mencionou ainda um estudo
295 feito pelo Professor Nelson Amaral, no qual ele simula os orçamentos das universidades
296 hoje e, ao aplicar a proposta desse referido anteprojeto de lei, caso tivesse sido aprovado
297 à época, se fosse rediscutida hoje, mesmo sendo uma proposta defasada, o orçamento
298 atual das universidades seria muito maior do que o orçamento atual, o que exemplifica o
299 nível de precariedade na qual se encontram as instituições federais de ensino superior no
300 País. O Conselheiro Marcelo Mello sugeriu que as Unidades Universitárias se
301 articularem no sentido de emitir um comunicado o mais unificado possível para a
302 comunidade universitária, a fim de promover uma comunicação mais homogênea relativa,
303 por exemplo, à questão da assistência estudantil, dos serviços mantidos durante à greve e
304 demais informes que venham a surgir nesse contexto, de modo a combater o desencontro
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dirigentes das Unidades Universitárias podem e devem facilitar essa comunicação com 
essa linha de orientações, agregando que as reuniões nos respectivos Colegiados para 
discussão daquilo que é ou não essencial pode ser um excelente momento para alinhar o 
tipo de abordagem a ser feita, especialmente com os novos docentes que estão chegando 
e desconhecem a dinâmica de uma paralisação. O Conselheiro Antrifo Neto, 
oportunamente, compartilhou a situação de insegurança no prédio de acesso à Escola de 
Dança e no campus de Ondina, intensificado com a deflagração da greve, visto que o 
movimento nesses espaços foi reduzido; assim, a referida Escola realizou uma reunião 
docente, para discutir e pensar estratégias, no âmbito interno, a fim de amenizar o impacto 
do problema, e foi acordado que, durante a greve, a porta de acesso à Escola de Dança 
será trancada no período noturno, mantidas as atividades normalmente das pessoas que 
trabalham após às 18h. O Senhor Presidente, referindo-se à questão da segurança, 
noticiou que, provavelmente, já a partir da próxima semana, a Universidade estará com 
um novo coordenador de segurança, delegado aposentado da Polícia Federal, responsável 
pela COSEG (Coordenação de Gestão de Segurança) e, certamente, tomará algumas 
medidas imediatas, embora, também, na área de segurança, persista o constrangimento 
pela falta de recursos; noticiou ainda, com grande satisfação, que a UFBA está 
contratando para a área de segurança, cinco pessoas trans, sendo quatro mulheres e um 
homem que passarão a integrar a equipe do Grupo MAP. Ato contínuo, o Senhor 
Presidente passou à apreciação do Item 04: Eleição de 1 (um) representante suplente 
do CONSUNI para o Conselho de Curadores. O Senhor Presidente indicou o nome 
do Conselheiro Leonardo Figueiredo Costa para compor o Conselho de Curadores e, 
não havendo objeção no plenário quanto à indicação, submeteu a propositura à votação, 
sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu à 
apreciação e votação as solicitações constantes dos itens 05 e 06, relacionadas a seguir: 
Item 05: Solicitação da Fundação de Apoio à Pesquisa e Extensão (FAPEX) no 
sentido da renovação da autorização do CONSUNI a fim de que a referida Fundação 
possa continuar apoiando os projetos da Universidade Federal do Vale do São 
Francisco (UNIVASF). Aprovada por unanimidade. Item 06: Solicitação da Fundação 
de Apoio à Pesquisa e Extensão (FAPEX) no sentido da autorização do CONSUNI a 
fim de que a referida Fundação possa apoiar os projetos da Universidade Federal 
do Sul da Bahia (UFSB). Aprovada por unanimidade. Item 07: Processo n° 
23066.002300/2024-40 - Proposta de alteração ao Regimento Interno da Escola de 
Administração (EAUFBA). Relatoria: Comissão de Normas e Recursos. O 
Conselheiro José Maurício Brandão, presidente da referida Comissão, passou, 
imediatamente, a palavra ao Conselheiro Luiz Cláudio Cajaíba, relator do processo em 
questão, que procedeu à leitura do parecer, apensado a esta Ata, favorável à aprovação da 
proposta de alteração do Regimento Interno da EAUFBA; em seguida, o Senhor 
Presidente submeteu o referido parecer à votação, sendo aprovado por unanimidade a 
proposta de alteração do Regimento Interno da Escola de Administração. O 
Conselheiro João Tude, Diretor da referida Unidade Universitária, fazendo uso da 
palavra, agradeceu o parecerista pelo cuidado na elaboração do documento apreciado e 
noticiou o encerramento do seu mandato na condição de Diretor da Escola de 
Administração, cuja gestãt^s^rá assumida pelo atual Vice-Diretor, Professor André Luís
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Nascimento; pontuou que as alterações ora aprovadas resultam de uma série de mudanças 
vivenciadas na Escola de Administração, a partir de um trabalho integrado com os 
colegiados, entidades estudantis, departamento de reforma acadêmica e com a sociedade; 
ressaltou que, pela primeira vez na história daquela Unidade, foi possível reformar os 
projetos políticos-pedagógicos dos três cursos de Graduação, de forma simultânea e 
compartilhada, incorporando não só a curricularização da obrigatoriedade da Extensão, 
mas englobando, também, uma série de atividades antes consideradas extracurriculares; 
concluiu sua fala fazendo um retrospecto do conjunto de conquistas alcançadas pela 
referida Unidade nos últimos anos. O Senhor Presidente saudou a celebração das 
conquistas elencadas e externou seu agradecimento ao referido Conselheiro por todas as 
suas contribuições prestadas, não só na gestão da Escola de Administração, mas como 
membro atuante desse Conselho Universitário e na presidência do Conselho de 
Curadores. Item 08: Processo n° 23066.023070/2022-91 - Proposta de concessão do 
título de “Professor Emérito” ao Professor Reinaldo Martinelli. Relatoria: Comissão 
de Assuntos Acadêmicos. O Conselheiro Luís Augusto Vasconcelos, presidente da 
Comissão de Assuntos Acadêmicos, comunicou que em virtude da ausência do 
Conselheiro Roberto José Meyer, parecerista do aludido processo, procedería à leitura do 
parecer favorável à concessão da referida honraria ao Professor homenageado. Encerrada 
a leitura, o Senhor Presidente procedeu à votação do supracitado parecer, sendo, então, 
aprovado por unanimidade a concessão do título de “Professor Emérito” ao 
Professor Reinaldo Martinelli. Logo após, ingressando no item O que ocorrer, a 
Conselheira Sumaia Boaventura noticiou que na data anterior, pela manhã, na reunião 
ordinária do CAPEX, Conselho este que preside, foram discutidas as questões atinentes 
ao movimento de paralisação docente, em que foram esclarecidas várias dúvidas de vários 
componentes do referido Conselho, no tocante à operacionalização dos trabalhos, sendo 
que, à luz das competências do CAPEX, o pleno daquela Casa identificou o que seriam 
exatamente as atividades essenciais e reiteraram o seu compromisso com tudo aquilo que 
diz respeito aos compromissos interinstitucionais e a manutenção do fluxo referente às 
análises de processos e relatórios que se desdobram na manutenção de bolsas, aprovação 
de financiamentos de pesquisa e de projetos de extensão. O Professor Ronaldo Lopes, 
Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação, atendendo a um convite do Senhor Presidente, 
prestou alguns informes acerca dos editais FINEP, resumidos a seguir: 1) agradeceu e 
parabenizou a boa resposta da comunidade universitária frente ao problema que a 
Universidade enfrentou com o sistema S1SBIC, destacando a atuação eficiente da STI 
(Superintendência de Tecnologia da Informação) nesse período, bem como de todos(as) 
os(as) dirigentes das Unidades Universitárias com as quais a PRPPG conversou, a fim de 
identificar as pessoas afetadas; 2) sobre os editais FINEP, noticiou que a PRPPG, em 
atendimento à demanda que lhe foi dada pelo Magnífico Reitor na última reunião desse 
Conselho Universitário, conseguiu executar as candidaturas da UFBA nos projetos 
FINEP, sempre com uma resposta muito positiva de todas as Unidades Universitárias 
envolvidas, de modo que, nesse momento, foram encaminhadas todas as propostas da 
área de saúde que saíram no edital Mais Inovação, edital de Centros Temáticos, o projeto 
integral da Universidade com os três subprojetos na área de Expansão e, nesse momento, 
a PRPPG está finalizando a construção década fração (jalguç é o projeto de Recuperação



394 de Equipamentos; 3) parabenizou a atuação da Professora Olivia Oliveira, Coordenadora
395 de Pesquisa da PRPPG, que esteve diretamente envolvida nesses projetos e,
396 evidentemente, a toda a comunidade universitária que se colocou em tomo da construção
397 dessas propostas; 4) noticiou que brevemente haverá publicação de uma outra chamada
398 pública da FINEP, também nos moldes do edital de aquisição de equipamentos de
399 montagem de laboratórios que será específico para as regiões Norte, Nordeste e Centro-
400 Oeste, com valores já  determinados para cada região; 5) informou ainda que a UFBA vai
401 lançar edital próprio, provavelmente no início de 2024.2, referente a temática de políticas
402 públicas baseadas em ciência e em pesquisa, que deve abranger, também, um grupo
403 grande de áreas da Universidade. O Senhor Presidente convidou a todos para prestigiar
404 a cerimônia de lançamento da Cátedra Gilberto Gil de Estudos da Cultura, solenidade a
405 ser realizada no dia 10 de maio, às 17h, no Salão Nobre da Reitoria que contará com a
406 participação do homenageado, além de uma aula-show com José Miguel Wisnik, pianista,
407 compositor e professor aposentado da Universidade de São Paulo. Finalizadas as
408 manifestações e nada mais havendo a ser tratado, o Senhor Presidente agradeceu a
409 participação de todos e declarou encerrada a sessão, sobre a qual, eu, Munique Flevelyn
410 Rodarte Ribeiro, Secretária ad hoc, lavrei a presente Ata, a ser assinada pelos(as)
411 Conselheiros(as), com menção à sua aprovação, estando os pormenores da reunião
412 gravados eletronicamente. o^_
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